



习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日,国家主席习近平致电塔内希·马茂,祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。习近平指出,中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治互信不断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大

朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治互信不断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展,愿同总统先生一道,推动两国关系行稳致远,更好造福两国人民。

《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

新华社北京10月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于健康中国论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持中国特色卫生与健康事业发展道路,确立新时代卫生与健康工作方针,全面推进健康中国建设,深化医药卫生体制改革,建成世界上规模最大的医疗卫生体系,健全遍及城乡的公共卫生服务体系,我国人民健康水平显著提高。习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于推动新时代我国卫生与健康事业发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计292段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



亚洲跳水锦标赛在江门落下帷幕 中国队包揽全部项目金牌

江门日报讯(文/图 记者 郭永乐 通讯员 何嘉敏)10月27日,随着中国选手王良杰以417.30分的总成绩勇夺男子跳台冠军(见图),2024年第11届亚洲跳水锦标赛在江门完美收官,中国队实现包揽本届比赛十个项目10枚金牌的壮举,共收获16枚奖牌,位列奖牌榜第一。中国队本次共派出18名运动员参赛,全体运动员均收获奖牌,完成了全队大满贯。其中单人项目,中国队均夺金摘银,这不仅展现了中国跳水运动员的高水平技艺,也体现了中国跳水运动队在训练、科研、心理调

适等方面的全面优势。在现场,观众们沉浸在比赛的氛围中,欢呼声和掌声几乎从未间断,他们的情感和支持成为了本次比赛的一大亮点。

本次比赛由亚洲游泳联合会主办,中国游泳协会和江门市人民政府共同承办,广东省体育局提供支持,广东省社会体育和训练竞赛中心、江门市文化广电旅游体育局及蓬江区人民政府协办,由江门滨江华体体育会展中心有限公司负责运营。赛事共有来自东道主中国、中国香港、中国澳门、伊朗、印度、科威特、朝鲜、卡塔尔、新加坡等国家和地区的选手参加。

市领导赴点联系镇开展“百千万工程”专题调研 因地制宜做大做优强镇兴村产业

江门日报讯(记者/赵可义 通讯员/林少芬)10月25日,市人大常委会党组副书记、副主任易中强率队赴点联系的新会区睦洲、三江两镇,深入高校、企业、培育中的省典型村等地,开展“百千万工程”专题调研,强调要抢抓“大侨经济”历史机遇,发挥独特区位优势,因地制宜做大做优强镇兴村产业,推进“百千万工程”走深走实。

在位于三江镇的江门市溢家居用品有限公司,听取企业易地搬迁投产运营情况后,易中强要求,要持续推动不锈钢等传统产业转型升级,呈现欣欣向荣之势。在了解该校区办学、学生一站式服务等情况后,易中强指出,当地政府要充分发挥校区资源这一独特优势,深化校企合作,提升产教融合、校企合作水平,尤其利用该校医学类人才培养优势,在基层卫生机构人才培养、康养服务等领域做出特色,为“百千万工程”提供坚实的人才和智力支撑。

在位于三江镇的江门市溢家居用品有限公司,听取企业易地搬迁投产运营情况后,易中强要求,要持续推动不锈钢等传统产业转型升级,呈现欣欣向荣之势。

超高秆巨型杂交稻“聚龙8号”在我市试种成功 亩产稻谷约800公斤

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/江农轩)近日,超高秆巨型杂交稻“聚龙8号”在江门台山水步试种成功。据悉,该品种水稻为非转基因水稻,是水稻新成员,其穗粒多,生物量高,高产潜力大,株高达1.8—2米,亩产稻谷约800公斤,亩产鲜稻草约3000公斤,是上好的青贮饲料和造纸与编织材料。国家杂交水稻工程技术研究中心二级研究员白德明表示,“聚龙8号”是用巨型稻的父本和两系杂交稻的母本进行杂交选育的巨型杂交水稻,把远缘杂交优势与水稻杂交优势结合起来,实现水稻生物总产量增加,提高水稻单产。记者了解到,“聚龙8号”由广东九亿聚农农业发展有限公司从中国科学院引进示范种植,其稻米达到国际优质米,可与五常大米、泰国香米媲美。巨型稻耐盐碱、耐旱、耐贫瘠,对施肥水平要求不高,具有广适性,可为我市乃至广东滨海滩涂地与盐碱地改良利用发挥特别作用。巨型稻的种植可以与鱼、蟹、虾、蛙、鳝、鳖和鸭等养殖业相结合,发展农渔立体绿色生态种养产业,使稻田“种养双丰收”,大大增加农田的产出,同时也为农旅观光产业提供了新亮点。

奋力谱写新时代新征程 民政事业高质量发展新篇章

——习近平总书记重要指示为民政事业发展指明方向、注入动力

新华社北京10月27日电 “解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。”第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对民政工作的重要指示。大家表示,习近平总书记的重要指示彰显了鲜明的为民情怀、赤诚的为民初心,要从战略和全局高度充分认识新征程上做好民政工作的重要性和紧迫性,以百姓之心、以群众之事,推动民政事业高质量发展。

近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平总书记的重要指示充分肯定近年来民政事业取得的发展成绩,这让身处会议现场的民政部老龄工作司司长俞建良觉得方向更明、责任更重:“习近平总书记对民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们今后工作提供了

根本遵循,注入了强大动力。我将在今后工作中继续以群众关切为‘晴雨表’,以强烈的政治责任感、深入细致的作风做好为民服务工作。”

当前,人民群众对民政公共服务的需求日益多样化,老年人、困境儿童、残疾人等群体需要更好的保障……做好民政工作就要把实事办到群众心坎上。

困难群众家里有民政工作人员定期探访,社区食堂里饭菜飘香……走进重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区,处处能感受到民生暖意。

“今年4月,总书记来我们社区考察,就讲到‘中国式现代化,民生为大’,这次在对民政工作的重要指示中,总书记又提到这句话,足见‘民生为大’在总书记心中的分量。”回想起半年前的温暖一幕,年过七旬的居民陈代蓉感触很深,“这些年,困难群众、残疾居民的保障越来越有力、日子越来越好,大家心里都暖暖的。”

民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心,坚守着道德的底线,体现着文明的传承,是全社会共同的事业。

新征程,民政工作怎么干?“加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”。习近平总书记对各级党委和政府提出明确要求。

“昆山人口净流入较多,老百姓对民政事业的期待也高。我们更应该聚焦养老、托幼、殡葬等市民急难愁盼问题,‘兜’住最困难群体,‘保’住最基本生活,‘增’进最广大群众民生福祉。”江苏省昆山市委书记周伟说。

改革有力度,民生有温度;民生关切,就是改革重点。

习近平同志在重要指示中明确提出“深化改革创新”的要求。广东处于改革开放前沿,广州市民政局局长苏佩深切感受到以改革之力解民生之忧的重要性和迫切性。

“这些年,我们在全市推行17项全

国试点、示范点,不断提升民政改革‘含金量’,形成了一批好经验。”苏佩表示,下一步,要更加主动顺应科技发展大势,以数字化、智能化赋能民政服务提质增效,争当民政领域改革创新的先行者、实干家。

天津市民政局社会事务和福利处副处长李胜致力于推动当地精神障碍社区康复服务发展,学习领会习近平总书记提出的“完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系”,他对今后的工作抓手和工作方向有了更深刻的理解和认识。

“只有进一步加大政策供给力度,提升康复服务质量,织密监管网络,发动更多人参与其中,凝心聚力,才能让精神障碍人员不出社区就能获得专业的康复服务,走出‘住院治疗—出院回家—复发住院治疗’的‘旋转门’困局。”李胜说。

下转 A03 版

开平赤坎华侨古镇让侨资源转化为高质量发展新动力 如何下好侨房保护开发这盘棋?

锚定现代化 改革创未来 ——学习贯彻市委十四届七次全会精神

□江门日报记者 黎禹君

今年国庆假期,开平赤坎华侨古镇无疑是江门最热门的景点之一。7天假期,累计接待游客超25万人次,按可比口径同比增长79.37%。

走进古镇,中西合璧的华侨建筑星罗棋布,600多座风格迥异的骑楼沿潭江蜿蜒数里,蔚为壮观的侨乡建筑群让游客流连忘返。

很难想象,由于年久失修、长期空置等原因,曾经的古镇一度颓败没落。如何解决古镇骑楼街区保护与发展的矛盾?打造赤坎华侨古镇成了大势所趋,进行侨房征收是关键一步。为此,开平坚持向钱看,创新体制机制,广泛争取侨胞支持,顺利完成超2400户涉侨房屋征收,为同类型古镇历史文化保护

与活化利用提供了可复制样板,将赤坎华侨古镇这盘棋下活了。“赤坎华侨古镇活化利用古建筑打造文旅新地标”入选文化和旅游产业赋能城市更新优秀案例。

市委十四届七次全会指出,要高水平运营好中国侨都华侨华人博物馆、赤坎华侨古镇,打造华侨华人文化交流合作重要平台,推动江门成为海内外华侨华人“根魂梦”的心灵家园。

创新便侨惠侨服务机制

时间回溯到2017年4月,赤坎华侨古镇侨房征收工作在旧圩正式展开。作为时任赤坎房屋征收办公室副主任,谈及征收难题,余文勇记忆犹新,“需要征收的是3981户,其中涉侨房屋超2400户,这些房屋存在产权不清晰等问

题,产权人和继承人分布在世界各地,他们对国内政策不了解”。

据介绍,赤坎镇有华侨华人约15万人,不少人早年移居海外,致使侨房空置、破败。如何解决境外被征收人签约难题?

“在整体改造搬迁过程中,考虑到华侨人业主较多,我们的工作先后赴美国、加拿大等地走访,宣讲赤坎华侨古镇项目规划及发展前景,解释房屋征收的有关政策,赢得了海外乡亲的支持。”余文勇回忆。

值得一提的是,开平创新便侨惠侨服务机制,一方面实行代理人签约制度,推动255户涉侨房屋完成征收;另一方面,提供异地安置骑楼补偿方式,由政府替其在安置区内重建骑楼,共136户选择了该补偿方式,还创新设置签约“冷静期”,有效推动近百户被征收人在解决产权纠纷、选择补偿方式等问题上达成共识。

同时,实行“代签约+以房换房”处置模式,妥善解决无主房屋和有产

权证但业主失联的房屋处置问题。

华侨关炳良祖籍赤坎五龙园村,15岁时便随爷爷、父亲移居加拿大多伦多。关炳良家族一共有2间房产被列入房屋征收范围,其中一间骑楼、一间普通住宅。在他们全家移民海外后,房屋空置了几十年。

由于年事已高,关炳良原本打算委托律师办理,但再三考虑,还是决定亲自回来,偕同夫人坐了10多个小时的飞机专程从多伦多回来办理家族的祖产签约事宜。

“古镇有300多年的历史,已经破旧不堪,由政府号召发展进行征收是非常好的事情。”关炳良说。

谈到补偿,无论是货币还是置换补偿,夫妻俩很满意。至于为什么要一间选择货币补偿,另一间选择置换补偿,关炳良说,“就是要让子孙后代知道,赤坎还有祖屋,赤坎永远是自己的根系所在”。

下转 A03 版

汇聚侨资侨智助力“百千万工程” 台山百年翘庐重焕生机

□文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 宋肖宜

华丽逐渐被历史所埋没,变得破败不堪。朱锦翘的女儿朱美丽在这里出生长大,对翘庐的感情特别深厚,“每次回来,看到翘庐一次比一次颓败,既心痛又无奈。我们修好了没人住也不行,特别希望有人能活化它”。“进到屋里看,木头都要烂完了,感觉快倒了。”朱美柏回忆说。

2022年11月,在谭楚明的推荐下,云翠谷文旅投资发展有限公司董事长林志成来到官步村,对翘庐“一见钟情”,决定对它进行修缮活化。“我那天走时就把门锁了,认定就是它了!”林志成说。

“林志成联系我时,我非常兴奋,为翘庐有机会重获新生而感到开心。”朱美柏非常感谢林志成的义举,是他帮他们留在了在家乡的根。

如今,翘庐被活化成民宿,以崭新姿态出现在大众眼前。“很感动,想不到效果这么好。无论是谁用,我们都不介意,最重要的是它在这里。”朱美丽说。“我们家有近200人,遍布全世界,这么多年来,从来没有哪一次能像这次聚集这么多人。”朱美柏称,是翘庐的“重生”凝聚了他们,拉近了他们与家乡的距离。

前有草坪里,后有翘庐,热衷于华侨建筑活化的林志成表示,翘庐是一栋有



修缮后的翘庐,已经变成了很有吸引力的民宿。

故事、有文化、有底蕴的房子,希望大家能用心感受、欣赏这座百年侨建筑的魅力,吸引更多人参与到华侨建筑的保育当中。

台山现存碉楼、洋楼1万多幢,建筑风格多样精美。近年来,江门、台山两级政府、侨联部门高度重视侨建筑的保育活化工作,汇聚侨资侨智助力“百千万工程”,推进华侨历史文化资源保育活化。

目前,台山已成功培树翘庐、四九望岗、光大学校、侨创中心西南楼等百年侨建筑保育活化典型案例,形成特色乡村旅游线路,吸引众多游客前来体验侨乡风情,带动了乡村经济的发展。

当天上午,还进行了侨助“百千万工程”友好社团结对共建签约、侨胞之家揭牌、台山百年侨建筑保育和活化图片展等一系列活动。